

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr., többszöri hirde-  
tésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyilttér petsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Érmentelen leveleket  
csak ismert kezektől fo-  
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Szent-Iván-zala-egerszegi vasút.

E lapoknak f. június 7-ről kiadott 23-ik számában egy buzdító cikk jelent meg vasuti ügyünkre vonatkozólag, melyet egész mérvben osztok, s beismerem, miszerint városunk közönsége ezen ügygyel oly válponttra jutott, mely sorsa felett talán örök időkre határoz. Be kell ugyanis ismerni mindenkinek, hogy ha vasutunk ez alkalommal ki nem épül, a tervezett szomszédos vonalok létesítése folytán városunk és vidéke a forgalomból, a vasuti hálózathoz egészen kiszorul, s alig lesz alkalma a hibát előnyös kilátás mellett pótolni, sőt még talán jelentékeny áldozattal sem.

Tehát kétségtelenül áll azon tétel, hogy a Szt.-Iván-zala-egerszegi vasut vonalnak minél előbbi kiépítése Zala-Egerszeg város és vidéke közönségére nézve életkérdés. Minél előbbi kiépítését azért vélem szükségesnek, hogy a tervezett szomszédos vonalok által túl ne szárnyaltassunk, hanem inkább iparkodjunk azokat megelőzni, hogy ők a mi vonalunkat kombinációba vehessék.

De épen azért, mivel az ügynek fontosságát általánosan beismerjük, szükségesnek látom az ügyet eddig fel nem hozott oldaláról is tárgyalni, megbírálni.

Kétségtelen az, hogy a fentebb jelzett cikkben kitüntetett tőke hiányzat fedezetni fog, mert a hiányt csak is az aláírási ívek körzések ideiglenes fennakadása okozta.\*)

Előállt tehát már most azon kérdés eldöntése, mikép építhetünk legtöbb előnnyel?

Igénytelen nézetem szerint úgy, ha a kamatozatlan s közvetlen hasznot soha nem hozandó törzstőkét legkisebb összegré szállítjuk.

Statistikai adatokból látható, miszerint a vonalon remélhető forgalom körülbelül 240,000 forintnak 5% kamatját meghozza, sőt bizton remélhető, hogy a vasut új forgalmat teremt magának, az érdek kört szélesebbre terjeszti s ennek következtében a jövedelem is magasabb leend.

A tervezet szerint az indóházak a fehérképi koresmán alól leendő elhelyezése esetében a költség 329,000 ft. — Ha a tervtől eltérőleg az indóház a csási utca irányában helyeztetik el, a vonal egy kilométernyivel rövidebb leendvén, kiépíthető lenne 300,000 ft-tal. Mindkét indóházi elhelyezés azon időbeli kombinációból származott, midőn a vonal Szt.-Ivántól Csáktornyáig terveztetett. Erről azonban most szó nincs és egyelőre maradjunk csupán a városig vezetendő vonal részénél. Különösen ne feledkezzünk meg arról, hogy a Pápa-Sümeg-keszthelyi vonal már engedélyezés szakában van, s ennek kiépítése bizonyos, melynek pedig érdekében áll vonalát Sümegtől Szt.-Ivánnal össze kötni; azt sem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy a körmen-d-csáktornyai vonalra szintén egy társulat alakult, a mely vonalnak kiépítése esetében ismét lehetetlen, hogy azon társulat saját érdekében Zala-Egerszegre ne reflectáljon, ha vonalunk Szt.-Ivántól a városig kiépítve leend.

Akár az egyik, akár a másik eset merül fel, a csatlakozás csak a Zala folyónak balpartján lehetséges.

Előállhat még egy harmadik eset is t. i. a Szt.-Iván-zala-egerszegi vonal Göcsejen keresztül Alsó-Lendváig, s onnét Csáktornyáig esetleg Regedéig.

Ezen esetben volna szükséges a pályaudvart a város délkeleti oldalán elhelyezni, de

\*) Örömmel tudatjuk, miszerint a hiányzott összeg pár nap alatt jegezte lett.

akkor sem a Bessenyő-Baki ut mellett, — a mint tervezve van — nem is a csási utca irányában, hanem az ugy nevezett Páter domb észak-keleti részén. Ily elhelyezéssel a pályaudvar a várostól oly távol esnék, hogy oda gyalog kimenni nem lehetne; azon felül a legértékesebb földeken kellene udvar helyet, s ehhez egy igen hosszú vonal új utat kisajátítani. De ebbe bele kellene nyugodnunk, mert hisz azon vonallal bele jutnánk a világ forgalomba, mi nem engedné, hogy egyes helyi érdek tulajdos méltánylásban részesüljön. És különben is ha egyes részleteken nagyobb költség igényelhetnék, ezt megbírná a 11 mértföld hosszúságú vonal; valamint megbírná a Zala folyón szerzett 85 öl hosszúságú fahidnak is 47,000 ft-ra tervezett költségeit, sőt — mivel fából hidat építeni nem szabad, de nem is előnyös, — ha a Zala hidja vasból építtetnék, az 85,000 ft-ra kerülne, még azon esetben is a 11 mértföldnyi vonalon csak 7 1/2 ezer forint esnék egy egy mértföldre; ha pedig a vonal csak városunkig hozatik, ezen 8 kilométernyi ut viselné az összes 85,000 ft hid építési költségeit; ez emészténé fel a törzsvagyonnak nagyobb részét, sőt a hid kiépítése esetében a vonal is 1 1/2 kilométernyivel hosszabb leendvén, ezen két tétel az egész törzsvagyont elnyelné, örökre holt tőkévé változtatná, míg ellenkezőleg, ha a sümegi és zala-lövői több mint valószínű csatlakozást figyelmen kívül nem hagyjuk, s ezek mind egyikének legfőbb követelményeképpen pályaudvarunkat a Zala balpartján — de okvetlen városi területen — helyezzük el, megtakarítjuk a 85,000 ft vashid költségeit, vonalunk 1 1/2 kilométerrel rövidebb lesz, ez ismét körülbelül 40,000 ft tehát 125,000 ft költség kimelés, vagy is épen annyi, a mennyi az eddigi tervezetek szerint a holt tőke lenne. — Ha tehát pályaudvarunkkal a Zala folyó balpartján maradunk, vasutunkat legfeljebb 240,000 ft-tal kiépíthetjük, vagy is oly összeggel, melynek 5% kamatai már kezdetben is fedezetnek, a mi főfigyelmet érdemel, és mindenképp felett komoly megfontolásra ajánlható. —

Ez volna a pénzügyi előny, de a közönségnek személyes kényelmén felül, az áruk beszállításánál anyagi haszon is lenne a pályaudvar közelségében. Ha pedig a csási utca irányában helyeztetnék el a pályaudvar, minthogy a házak közvetlen szomszédságában levő terület vízenyős, forrásos és vízállós, a pályaudvart vagy a csási határban, vagy a Páter domb keleti oldalán lehetne elhelyezni, pedig mind két pont a város központjától 2 kilométernyi távolság, s mi legfőbb, a költség különbözet 125,000 ft.

Azért még egyszer is: komolyan megfontolandó a pályaudvar elhelyezése; megfontolandó, akarjuk-e a 120,000 ftot holt tőkévé változtatni, mely soha vissza nem térül, de kamatot sem hoz; megfontolandó: akarjuk-e a városunk részéről felajánlott 60,000 ft összeget zsebünkben törleszteni, időközben annak kamatait fizetni, vagy pedig akarjuk-e azt, hogy a befektetett tőke 5% kamatait meghozza, s időszakonként még a tőke részleteket is törlesztsze. —

Mindezeknek komoly megfontolását ajánlom; városunknak és vidékének sorsát sem egyik, sem másik módon meg ne rontsuk. —

## A zalamegyei gazdasági egyesület hivatalos értesítője.

30 129.

## Értesítés es felhívás.

A Zalamegyei gazdasági egyesület a szarvasmarha tenyésztés emelése érdekében a jeles tenyészanyag terjesztését egyik fő feladatának tűzvéni ki, s ennek teljesítésére anyagi ereje megfejlesztésével is törekedvén elhatározta, miszerint jelentkező községek és egyesületi tagok kívánatára ugy nyugoti fajt, valamint magyar fajta jeles tenyészbikáknak saját költségén — anyagi viszonyainak megfelelő számban leendő megvételét eszközöly célból, hogy azok figyelemmel a tenyészkerület jellegére, első sorban az átvételre jelentkező községnek — és pedig a vételárból husz százalék (20%) az az minden tíz forintból két forintnak kedvezményképp leengedésével — a községek kielégítése után vagy nem jelentkezésük esetében pedig az átvételre jelentkező egyesületi tagoknak — ezeknek azonban a vételi árból százalék leengedése nélkül — átengedtessek.

Világosan megjegyeztetik, hogy községeknek a vételi árhoz a bikák beszerzési és szállítási költségei nem számíthatnak, s ezeket az egyesület viseli.

Ugy a községek, valamint a magánosok az átveendő bikákról oly tartalmu elismervényt tartoznak kiállítani, hogy kötelesek a terhükre esett átvételi összeget egy és fél év alatt három egyenlő feléves részletben Zala-Egerszegen az egyesület pénztárába befizetni.

Megjegyeztetik továbbá, hogy az egyesület 1883. évi ápril hó 8-án tartott közgyűlése 25 94. III. sz. alatt hozott határozatával Zalamegye területe célszerűen két tenyészkerületre oszthatókat mondatott ki és pedig

a) egyik a magyar fajta — fehér — marhára, mely kerülethez tartozik a Balaton vidék, az Alsó-Zalavölgy Szent-Gróthól Fenékbá, továbbá a Szélvíz- és Kőgyárvölgy egész Pallinig, s a Váliczka völgy Baktól Pusztá-Magyarodig; —

b) a másik a nyugati fajta, melyhez a megye többi vidéke tartozik, Muraközt is ide sorozva.

A megye ezen nyugati fajta tenyészkerületé vidékei közül Göcsejre lehetőleg az Allgäu és Mürzthali faj ajánlatik — a többi vidékeire, különösen jobb legelővel bíró községekre ajánlatik a Berni és Simenthali.

Felhívattak a községek és egyesületi tagok, kik jeles tenyészbikákat e rendkívüli kedvezmények mellett átvenni óhajtanak, hogy ebbeli kívánatukat a „Zalamegyei gazdasági egyesületnek Zala-Egerszegen“ címzett egyszerű levélben minél előbb jelentsék be.

A tekintetes megyei szolgabíró és polgármester urak, a „Keszthelyi vidéki“ és „Nagy-Lengyeli gazdasági körök“, a községi és körjegyző, ugy az egyesület közreműködő tagjaiul belépett néptanító urak, az egyesület s a tek. megyei törvényhatósági bizottság t. tagjai, s mindazok, kik ezen értesítés és felhívásról tudomást nyernék felkértenek, hogy az ebben foglaltakat minél tágasb körben ismertetni, a polgármester urak és község elöljáróságok országos és heti marhavásároknak, dobszó mellett — és biesuk alkalmával kihirdeteni, s a közölt előnyök használatára községüket és a közönséget buzdítani sziveskedjenek.

Kelt a Zalamegyei gazdasági egyesületnek Zala Egerszegen 1885. évi május hó 3-án tartott rendkívüli közgyűlésében.

Háczky Kálmán m. k. elnök.

Szigethy Antal m. k. titkár.

38/134.

## Meghívó.

A Zalamegyei gazdasági egyesület f. 1885-ik évi július hó 5-én d. e. 10 órákor Keszthelyen a m. kir. gazdasági tanintézet egyik termében **RENDES KÖZGYŰLÉST** tart, melyre a t. tagok minél nagyobb számban megjelenni kéretnek.

## A közgyűlés főbb tárgyai:

1, a f. évi május 3-án tartott közgyűlésen 2-od alelnöknek megválasztott Skublies Jenő ur e tisztet csak a következő közgyűlésig fogadván el, — helyette másod alelnök választása;

2, megyei tükár biztosítási szövetkezet alakítása iránt vélemény és javaslat tételre az 1884-ik évi július hó 6-án Keszthelyen tartott közgyűlés 48 228. számú végzésével kiküldött bizottság jelentése;

3, mezőgazdasági érdekeink megvédése céljából megfelelő intézkedések tételre végett a nuga földművelés, ipar és kereskedelmi kir. miniszter urhoz intézendő felirat elkészítésére az 1885-ik évi március 10-iki közgyűlés 23 85. számú végzésével kiküldött bizottság jelentése;





**Radai Parádi Gishübli Mohai Petánci** Savanyú vizek

mindenkor fris töltésben és a legjutányosabb áron kaphatók

**HEINRICH W. és L.**  
kereskedésben  
**ZALA-EGERSZEGEN.**  
102. 19—8.

**ÉN CSILLAG ANNA**

Egyedüli fiók raktár Alsádtér Mór urnál Zala-Egerszegen.

A vidékre való szállítás csak a pénz beküldése vagy utánvét mellett eszközölhető.



ANNA CSILLAG.

az óriási hajjal a nagyérdemű közönségnek tudomására hozom, hogy általam feltalált hajnövesztő pomádét, melynek 14 havi használata után hajam 185 centiméter hosszúra ért el, a nagyérdemű közönség használatára becsátom és ki árólaj nálam kapható köcsöngként 50 krajcar, 1 forint és 2 forint. Hajkenőcsöm orvosi tekintélyektől különös jó szer gyanánt lett elismerve haj és szakálnövesztésre, fejtájs, migraine, hajkilúvás, korpakepződés és kopaszszá levés ellen, erősíti a hajgyökereket, előmozdítja a haj- és szakálnövést és a legfin, tolette keünes.

Csillag Anna és Társa Bpest, VI király-u. 26.  
Csillag Anna kisasszony maga az elárúsító.

Legjobb és legolcsóbb

**Kávé és Thea**  
beszerzési forrás.

**ETTLINGER & Co Hamburg**  
(Világ-posta szétküldés)

ajánlják finom és izletes árúkat postán, portomentesen ingyenes csomagolással, utánvéttel vagy a vételár előleges beküldése mellett 5 kilós zsákokban.

Közönséges kávé, izletes	3 ft 15 kr
Río, finom, erős	3 ft 45 kr
Santos, szerfelett tiszta	3 ft 75 kr
Cuba zöld, erős, brillant	4 ft 15 kr
Mocca-gyöngy valódi	4 ft 25 kr
Domingo, igen finom	4 ft 70 kr
Campinas, szerfelett finom	4 ft 90 kr
Ceylon, kékes zöld, erős	4 ft 95 kr
Java zöld, erős, izletes	5 ft — kr
Arany java, erős, izletes	5 ft 15 kr
Portorico, zamatos, erős	5 ft 25 kr
Gyöngy kávé, igen finom, zöld	5 ft 55 kr
Java, igen jó, igen izletes	5 ft 95 kr
Plantago, zamatos	6 ft 20 kr
Menado, szerfelett finom, barna	6 ft 30 kr
Arab mocca	5 ft 20 kr
Chinai thea lilója	1 ft 70 kr
Congo, igen finom	2 ft 60 kr
Souchong, szerfelett finom	3 ft 70 kr
Pecco-Souchong, igen finom	4 ft 90 kr
Császár thea, legjobb minős.	4 ft 20 kr
Asztali rizs, igen finom 5 kiló	1 ft 40 kr
Jamaicai Rum, 4 liter	4 ft 20 kr
(javár 2 kiló tartalommal)	4 ft 15 kr
(gyengén szóva) 1/2	1 ft 65 kr
Matjes-Hering 5 kilós	2 ft 05 kr
(új delicatesse) hordóban	(2 ft 60 kr)

Árjegyzék ingyen, bérmentve.

828. 829. 857.  
1885.

**Árlejtési hirdetmény.**

A XIII. közepítészeti kerület tek. felügyelője

1.) A pozsony-varasdi államuton a muraszerdahelyi kir. utmesterségben 218—226 km. szakaszán szükséges 832 drb tölgyfa kerékvető felállítását 1885. évi június hó 7-én 31 sz. alatt 906 ft 88 kr.

2.) A pécs-varasdi államut letenyei kir. utmesterségben 161—162 km. szakaszán szükséges 500 drb tölgyfa kerékvető felállítását 1885-ik évi június hó 7-én 32 sz. alatt 545 ft.

3.) A pécs-varasdi államut 186—187 km. Csáktornya melletti szakaszán újból építendő 301 sz. hid helyreállítását f. évi június hó 12-én 33. sz. alatt 776 ft 47 krnyi összeggel engedélyezte.

Ezen munkák biztosítása tekintetéből alólikt hivatal irodájában folyó 1885. évi június hó 30-án reggeli 10 órakor írásbeli ajánlatok elfogadásával párosult nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni szándékozók azal hivatalnak meg, hogy az árlejtésbeni résztevés esetére, magukat a fent kített összeg 5%-val mint bánatpénzzel ellássák, mely vállalkozás esetében 10% biztosítékra lesz kiegészítendő.

Írásbeli ajánlatok fentebb kített nap reggeli 10 órájáig fogadtatnak el; ezekben az ajánlattevő neve, lakása és polgári állása pontosan kiteendő, továbbá számmal és szóval kiírandó azon száztóli elengedés, melyért ezen munkálatokat elvállalni szándékozik, világosan kifejezendő végre, hogy ajánlkozó a munkálatokat és feltételek tartalmát ismeri és elfogadja.

Írásbeli ajánlatokhoz, melyek 50 kros bélyeggel ellátandók, a vállalati összeg 10%-ja készpénzben vagy elfogadható állampapírokból esatolandó.

A tervezetek, műszerelvények és feltételek alólikt hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekinthetők.

Zala-Egerszegen, 1885. évi június hó 14-én.  
Zalamegyei m. kir. építészeti hivatal.

152. 2—1.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy üzletemben

**ÉRCZKOPORSÓK,**  
továbbá saját készítésű tölgy-, fenyőfa, fenyőmáz és behuzott koporsók, valamint egész temetési felszerelés a legjutányosabb áron kaphatók.

Alázatos szolgáljuk:  
**Sipos János**  
asztalos  
**ZALA-EGERSZEGEN.**  
108. 12—9.

KLÁLLITÁS

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**

MECHIVÁS.

A FOLYÓ ÉRTI ORSZÁGOS KIÁLLITÁS ALKALMÁBÓL

1885

BUDAPESTEN

GAZDASÁGI GEP-KIÁLLITÁST

1885

Y. YACZI KÖRÜI 50.

RENDEZETTE ER.

MEJNÜNK SZÉLES MEGTÉHNÉK

ÉREZDÉKÉRE

ÉS YACZI KÖRÜI 50.

LIÁLLITÁST

LIÁLLITÁST

LIÁLLITÁST

LIÁLLITÁST

2079 p. 1885.

**Hirdetmény.**

A zala-egerszegi királyi törvénytörök részéről közhírré tétetik, miszerint Skubliits Imre volt alsó-lendvai s időközben Zala-Egerszegre áthelyezett kir. közjegyző, közjegyzői irodáját Zala-Egerszegen 1885. évi június hó 22-én nyitja meg; megjegyeztetik, hogy a nevezett királyi közjegyző iratait és könyveit új székhelyére magával hozza.

Zala-Egerszegen 1885. június 12.

151. 1—1.

A királyi törvénytörök.

**FENYVESI MIKSA**  
ZALA-EGERSZEGEN

ajánlja mindenkor legdúsabban felszerelt üveg és porcellán üzletét.

**NORINBERGI DISZMŰ** és RÖVID ÁRUK  
ÜVEG-, PORCELLÁN-, KÖEDÉNY és  
Evo eszközök raktarát.

**NÁDSZÉKEK-TŰKÖR-, LÁMPA-,**  
Olaj festményü képek  
BÖRÖND (KOFFER) és  
Malom kövek raktarát.

**Mindennemű ásványvizek raktarát.**

Ugyszinte mindennemű üveges munkákra vállalkozik.

Nemkülönbön üvegtáblákból is folytonosan nagy raktárt tart.

Harkányi Harkányi Harkányi  
gyógyfürdő. gyógyfürdő. gyógyfürdő.

Magyarország, Baranyavármegyében,  
fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.

Habár ezen fürdő hírneve oly hosszú évek folyása óta számtalan kiváló gyógyeredményei által meg is lett alapítva, mégis a fürdőigazgatóság sok évi tapasztalat alapján kijelentheti, hogy ezen csodaszzerű gyógyforrásnál ezrek és ezrek a legmakacsabb és legnehezebb betegségekben is egészségüket és épségüket visszanyerték, a miért is a legnagyobb elismerést érdemli.

E fürdő a maga nemében egyedüli; minden más akár belföldi, akár külföldi hason gyógyforrást gyógyhatás tekintetében felülmúl; a mit különben az évről-évre szaporodó vendégek száma is bizonyít.

Ezen 50° R. természetes meleg ártézi kénforrás kitünő gyógyítási hatással bír csúzos, köszvény, görvél, idült bőrkiütésekre, aranyér, nőbántalmakra, fogamzasi hiányok, sebések, daganatok és higanyos gyógyszerek által okozott mérgezésekre, továbbá máj, lép, általán mirigy-daganatokra, nehéz hallás, idült szemhajok és ivarszervi bantalmak ellen.

Az utazásra ajánlható Budapest-pécsi vasut, vagy Déli vasut budapest-kanizsai-barcsi vonala, állomás: Pécs, alföldi vasut Eszéken át Villányig, Mohács-pécsi vasut, állomás: Villány.  
Posta- és távírtele-állomás.

Bővebb tudósítást a legnagyobb készséggel dr. HELLER JÓZSEF rendes fürdőorvos nyújt.  
Harkány, 1885.

A fürdő igazgatóság.  
Harkányi Harkányi  
gyógyfürdő. gyógyfürdő. gyógyfürdő.  
140. 12—4.

**Radaini savanyúvíz forrás.**

Miután több ízben tapasztaltuk, hogy vidékünkön újból keletkezett, s a lényegben igen eltérő „savanyúvizek” legjobb hírek örvendő

**radaini savanyúvíz**  
név alatt árultatnak és a vevők által jó hiszemenben el is fogadtatnak, úgy figyelmeztetjük a n. é. közönséget, csak azon vizet valódi radaini savanyú víznek tekinteni, melynek parafadugasz benső felületére „Radaini” helység neve van égetve.

Főraktár Z.-EGERSZEGEN FENYVESI MIKSANÁL.

A radaini fürdő idény tart: május kezdetétől október végéig.

**Az igazgatóság.**

107. 8